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	教学目标
	1.指导学生品读文本，理清层次结构，把握文章的脉络线索。
2.让学生感悟文中重点语句，体会其中蕴含的情感，感受毛泽东同志讲话的感染力与号召力。
3.了解开幕词的相关知识，掌握开幕词的一般结构及基本写法。

	思政要点
	认识新中国成立的历史意义，培养学生爱国热情，提升民族自豪感。

	重点难点
	重难点：
1.理清层次结构，把握文章的脉络线索。
2.以文章为范例，掌握开幕词的一般结构及基本写法。
3.培养学生爱国热情，提升民族自豪感。





	教学准备
	多媒体




	教学内容与环节流程设计
	师生互动

	一、谈话引入
    建立一个新中国，是中国人民多少年来梦寐以求的理想。
随着解放战争走向全面胜利，这个问题便提到现实的议事日程上来。以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人在领导波澜壮阔的人民解放战争的同时，开始着手策划建立一个新中国的问题。
正是在这样的背景下，中国共产党筹备并胜利召开了中国人民政治协商会议第一届全体会议，为新中国诞生作了全面准备。
1948年4月30日，中共中央发布纪念“五一”劳动节口号，号召各民主党派、各人民团体、各社会贤达“迅速召开政治协商会议”，讨论“成立民主联合政府”。5月1日，毛泽东致信民主党派领导人李济深和沈钧儒，提议由中共中央、民革中央、民盟中央发表联合声明倡议召开政治协商会议。1949年6月15日，新政协筹备会在北平中南海勤政殿正式成立，筹备委员会第一次全体会议同时开幕。经过3个多月紧张、认真和周密的筹备，召开中国人民政治协商会议的工作已经圆满完成。1949年9月21日下午7时，毛泽东等来到中南海怀仁堂，出席中国人民政治协商会议第一届全体会议。出席会议的代表635人，来宾300人。毛泽东、朱德、刘少奇、周恩来、李济深、张澜、沈钧儒、黄炎培、郭沫若、马叙伦等89人组成大会主席团。
今天我们学习的这篇文章就是毛主席在会议上的讲话。
二、出示明确学习目标
1.品读文本，理清层次结构，把握文章的脉络线索。
2.感悟文中重点语句，体会其中蕴含的情感，感受毛泽东同志讲话的感染力与号召力。
3.了解开幕词的相关知识，学习开幕词的一般结构及基本写法。
4.认识新中国成立的历史意义，培养爱国热情，提升民族自豪感。
三、介绍作者及相关背景
1.作者介绍
毛泽东（1893年12月26日-1976年9月9日），字润之，笔名子任。湖南湘潭人。中国人民的领袖，伟大的马克思主义者，伟大的无产阶级革命家 、战略家、理论家，中国共产党、中国人民解放军和中华人民共和国的主要缔造者和领导人，马克思主义中国化的伟大开拓者，近代以来中国伟大的爱国者和民族英雄，中国共产党第一代中央领导集体的核心，领导中国人民彻底改变自己命运和国家面貌的一代伟人。
主要作品：
《毛泽东选集》：毛泽东的主要著作集。
《毛泽东文集》：中共中央文献研究室编，人民出版社1993年起陆续出版，编入了《毛泽东选集》以外的毛泽东重要文稿。
《毛泽东诗词》：毛泽东创作的旧体诗词作品。
名句积累：
金沙水拍云崖暖，大渡桥横铁索寒。
五岭逶迤腾细浪，乌蒙磅礴走泥丸。
宜将剩勇追穷寇，不可沽名学霸王。
天若有情天亦老，人间正道是沧桑。
雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。
坐地日行八万里，巡天遥看一千河。
恰同学少年，风华正茂；书生意气，挥斥方遒。
惜秦皇汉武，略输文采；唐宗宋祖，稍逊风骚。
2.作品背景介绍
1949年，解放战争即将取得最后胜利。 中国人民经过二十八年浴血奋战，最终取得了中国新民主主义革命伟大胜利，中国人民从此摆脱了帝国主义、封建主义和官僚资本主义三座大山的压迫， 黑暗的旧中国从此一去不复返了，亿万劳苦大众成了新中国的主人。 为筹建新中国，组建新的中央政府，毛泽东提议召开一次开国盛会，即中国人民政治协商会议第一届全体会。毛泽东在会议上致开幕词。
（现场影片展示）
3.知识拓展
（1）选举毛泽东为中央人民政府主席。大会规定以五星红旗为国旗，以《义勇军进行曲》为代国歌，以北平为首都并改名为北京，采用公元纪年。大会选举毛泽东为中华人民共和国中央人民政府主席，朱德、刘少奇、宋庆龄、李济深、张澜、高岗为副主席，周恩来、陈毅等56人为中央人民政府委员。大会还决定在首都天安门广场建立人民英雄纪念碑，以表示对革命先烈的无限崇敬和缅怀。
（2）国旗；中华人民共和国国旗是五星红旗，为中华人民共和国的象征和标志。中华人民共和国国旗的设计者是曾联松。中华人民共和国国旗的红色象征革命。旗上的五颗五角星及其相互关系象征共产党领导下的革命人民大团结。五角星用黄色是为了在红地上显出光明，四颗小五角星各有一尖正对着大星的中心点，表示围绕着一个中心而团结。
（3）国歌：《义勇军进行曲》是由田汉作词，聂耳作曲的歌曲，是电影《风云儿女》的主题歌，被称为中华民族解放的号角，自1935年在民族危亡的关头诞生以来，对激励中国人民的爱国主义精神起了巨大的作用，后成为中华人民共和国国歌。
（4）人民英雄纪念碑：位于北京天安门广场中心，在天安门南约463米，正阳门北约440米的南北中轴线上，是中华人民共和国政府为纪念中国近现代史上的革命烈士而修建的纪念碑。碑通高37.94米，正面（北面）碑心是一整块花岗岩，长14.7米、宽2.9米、厚1米、重60.23吨，镌刻着毛泽东同志1955年6月9日所题写的“人民英雄永垂不朽”八个金箔大字。背面碑心由7块石材构成，内容为毛泽东起草、周恩来书写的150字小楷字体碑文。
三、文体介绍
1.开幕词定义：在重要会议或重大活动开始时，为会议主持人或主要领导人讲话所用的文稿。开幕词的主要特点是宣告性和引导性。通常要阐明会议或活动的性质、宗旨、任务、要求和议程安排等，集中体现了大会或活动的指导思想，起着定调的作用，对引导会议或活动朝着既定的正确方向顺利进行，保证会议或活动的圆满成功，有着重要的意义。
2.开幕词组成：
首部：标题、时间、称谓
正文：开头、主体、结尾
结束语
3.开幕词的写法
标题
一般由事由和文种构成，如《中国共产党第十二次全国人民代表大会开幕词》;有的标题由致词人、事由和文种构成，其形式是《×××同志在××××会上的开幕词》;有的采用复式标题，主标题揭示会议的宗旨、中心内容，副标题与前两种标题的构成形式相同，如《我们的文学应该站在世界的前列--中国作家协会第四次会员代表大会开幕词》;也有的只写文种《开幕词》。 时间。 标题之下，用括号注明会议开幕的年、月、日期。
正文
开头部分。
一般开门见山地宣布会议开幕。也可以对会议的规模及与会者的身份等作简要介绍，如"参加这次大会的代表有×××人，其中有来自……"，并对会议的召开及对与会人员表示祝贺。需要说明的是，开头部分即使只有一句话，也要单独列为一个自然段，将其与主体部分分开。
主体部分。这是开幕词的核心部分。
通常包括三项内容:
一、阐明会议的意义，通过对以往工作情况的概括总结，和对当前形势的分析，说明会议是在什么形势下，为了解决什么问题和达到什么目的召开的;
二、阐明会议的指导思想，提出大会任务，说明会议主要议程和安排;
三、为保证会议顺利举行，向与会者提出会议的要求。
4.开幕词写作特点
简明性、口语化、宣告性、引导性、鼓动性
5.例文分析
四、初读感知
1.解析标题
（1）为什么是“站起来”了？百年前的中国是个什么样的现状？
旧民主主义革命（1840-1919）—新民主主义革命（1919-1949）
1840年鸦片战争
1900年八国联军侵华战争
1911年辛亥革命
1919年五四运动
1921年中国共产党成立
1926年中共合作
1931年九一八事变
（丧权辱国、哀鸿遍野、任人宰割、内忧外患）
1949年中华人民共和国成立，标志着中国人民经历了旧民主主义革命(1840-1919)、新民主主义革命(1919-1949)一百多年艰苦卓绝的斗争，终于推翻了帝国主义、封建主义、官僚资本主义这三座大山，迎来了人名当家作主的时代。
2.生字词积累
字音：
召开（zhào）     勉强（qiǎng）   妥协（tuǒ xié）  
复辟（bì）      警惕（tì）       侮辱（wǔ rǔ）
词义：
不屈不挠：比喻在压力和困难面前不屈服，表现十分顽强。
永垂不朽：是指光辉的事迹和伟大的精神永远流传，不会磨灭。
繁荣昌盛：指国家兴旺发达，欣欣向荣。
3.初读分析文章脉络与结构
（1）线索：回顾历史、立足当下、展望未来
（2）层次划分：
第一部分（第1段）以简明扼要的语言宣布会议开幕。
第二部分（第2段）介绍会议性质。
第三部分（第3—6段）回顾了中国人民的斗争历程，论证革命胜利的历史必然性。
第四部分（第7—12段）指出“站起来”的中国面临的新形势，以及保障胜利果实和加快建设的方法及作用，并表明必然胜利的决心和信心。
第五部分（第13—16段）结束语，用充满感情的四句话表达对人民英雄的敬意和赞扬，对中国人民从此站起来了的自豪和自强，以及对本次会议必将圆满成功的喜悦。
五、精读品味
1.品读语句含义
①“任何”“一切”“唯一”“决无”有什么作用？
明确   这些词语或是涵盖一切情况与事件，或是涵盖一切可能性，强调“蒋介石国民党及其帮凶们”的不可信，告诫人民要放弃一切幻想，抱定同敌人斗争到底的决心。
②赏析“人民民主专政和团结国际友人，将我们的建设工作获得迅速的成功。”的作用。
明确：承上启下，既对上文“人民民主专政和团结国际友人”的举措进行肯定，又引出对当前经济建设工作的阐述，对经济建设困难的预判，以及对解决困难抱有的信心和希望。
③我们的国防将获得巩固，不允许任何帝国主义者再来侵略我们的国土。
明确：“不允许”和“任何”通过坚定的语气，写出了中国人民站起来了的豪气与底气，以及捍卫国家主权和人民生命安全的坚定决心。
④赏析文章最后一部分的特点。
明确：文章结尾以气壮山河的排比句式，向人民召唤，向世界宣告。这些满怀革命自信心的豪言壮语，是中国人民奋勇前进的最强动力。
2.品读情感--分析句子中蕴含的情感。
①那次会议的结果是被蒋介石国民党及其帮凶们破坏了，但是已在人民中留下了不可磨灭的印象。
明确：愤怒、惋惜之情，“不可磨灭”则道出了情感之深切。
②我们有一个共同的感觉，这就是我们的工作将写在人类的历史上，它将表明：占人类总数四分之一的中国人从此站立起来了。
明确：写出了改变历史的骄傲、自豪之情。
③在全国平定以后，他们也还会以各种方式从事破坏和捣乱，他们将每日每时企图在中国复辟。这是必然的，毫无疑义的，我们务必不要松懈自己的警惕性。
明确：“务必”道出了对时局的高度清醒、警惕。
④让那些内外的反动派在我们面前发抖罢，让他们去说我们这也不行那也不行罢，中国人民的不屈不挠的努力必将稳步地达到自己的目的。
明确：“必将”道出了不予争辩的蔑视与坚定的自信。
⑤在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄永垂不朽！
明确：“永垂不朽”写出了缅怀、敬仰之情。
六、拓展思考
1. 分析题目“中国人民站起来了”的具体含义。
“站起来了”的意思是新中国成立了。中国人民经过百余年的不屈不挠的斗争。打倒了内外压迫者，从此当家作主了，在政治上真正有地位了，再也不是一个被人侮辱的民族了，中国人民从此可以扬眉吐气地列入爱好和平自由的世界各民族的大家庭了!表达了历经艰难困苦的民族获得新生的无比自豪自信、自强。
2.从哪些地方能看出毛泽东主席的高瞻远瞩。
明确
（1）清晰的民族认识。
中华民族是一个伟大民族，“只是在近代落伍了”。“这种落伍，完全是被外国帝国主义和本国反动政府所压迫和剥削的结果”。
（2）清醒的历史观、人民观。
人民是取得一切胜利的重要保证。“人民，只有人民，才是创造历史的真正动力。”文章中，毛泽东讲的最多的是“人民”二字。“我们的革命工作还没有完结，人民解放战争和人民革命运动还在向前发展，我们还要继续努力”。我们建立的国家是人民民主专政的国家，“是保障人民革命的胜利成果和反对内外敌人的复辟阴谋的有力的武器，我们必须牢牢地掌握这个武器。”
（3）长远的大局观、发展观。
文化建设是新中国建设的重要内容。“随着经济建设的高潮的到来，不可避免地将要出现一个文化建设的高潮”。因为在旧中国，人民受教育机会较少，文化程度偏低，这就给未来新中国各方面建设工作带来极大的负面影响。文化建设工作必须开展起来，而且是愈快愈好。 同时，文化建设搞好了，也可以大力提升人民的文明水平，“中国人被人认为不文明的时代已经过去了，我们将以一个具有高度文化的民族出现于世界”。
（4）冷静客观的时局观。
坚定“枪杆子里面出政权”的方针。未来的新中国，必须有一支强大的国防力量，保卫业已取得的政权，保卫人民取得的胜利果实。过去，我们依靠人民军队打败了日本帝国主义和国民党反动派；今天，我们仍然依靠人民军队保卫我们的国家和人民。“在英勇的经过了考验的人民解放军的基础上，我们的人民武装力量必须保存和发展起来”。“我们将不但有一个强大的陆军，而且有一个强大的空军和一个强大的海军”。而且这只军队要时刻听从党召唤，召之即来、来之能战、战之能胜。
七、艺术特色
1.条理清晰、逻辑严密。
本文作为开幕词，高度凝练、层层深入，按照回顾历史—立足当下—展望未来的脉络线索，既揭示了“中国人民站起来了”的内涵和意义，又指出中国面临的新形势、新危机，强调需要继续坚持人民解放战争和人民革命运动的向前发展，使得“中国人民站起来了”的主旨更为深刻和丰富。
2.语言通俗易懂、情感充沛。
课文作为一篇讲话稿，语言通俗易懂且准确，如，“中国人民的大多数已经获得了解放”
“取得了基本的胜利”等；文中还有很多充满感情色彩的语句，使讲话掷地有声、富有感染力，如，“和帝国主义的走狗蒋介石国民党及其帮凶们决无妥协的余地” “一切困难都将被全国人民的英勇奋斗所战胜”“永垂不朽”等。
八、总结
九、布置作业
1.完成课后习题。
2.撰写一篇演讲稿。

	




